

हिन्दी साहित्य में विद्यापति का स्थान और महत्व :-

कवि कोकिल विद्यापति हिन्दी-साहित्य के ईशान्वर  
नक्षत्र हैं। हिन्दी साहित्य में इनका वही स्थान  
है जो अंग्रेजी साहित्य में शैक्सपीयर और  
मिल्टन का है। संस्कृत साहित्य में कालमीडि  
और कालिदास का है। बंगला साहित्य में रंगो  
का है। विद्यापति ने संस्कृत, अवहट्ट और  
मैथिली में रचनाएँ की हैं। ये मिथिला के राजा  
कीर्तिलिहँ और शिवलिहँ के दरबारी कवि थे। संस्कृत  
में भू-परिभ्रमा, पुरुष-परीक्षा, दुर्गाभक्तिरसंगिनी,  
अंगारवाखभावली, ज्ञानवाखभावली और लिलमावली  
प्रमुख हैं। अवहट्ट में कीर्तिलता और कीर्तिपराडा  
ज्या मैथिली भाषा में पदावली का <sup>अग्रम</sup> स्थान है।  
हिन्दी-साहित्य में विद्यापति की पहचान और प्रसिद्धि  
का आधार पदावली है। जिसमें कवि ने अमि  
और भृंगार की अविदल धारा प्रवाहित की है,  
वे छठ और पंचदेवोपलना हेतु पद्य-निर्माण  
करते हैं, जो सुखी और हिन्दी में नख-शिव  
संस्कार की परंपरा का प्रवर्तन करते हैं।

साहित्यमिहन्नि की परंपरा को  
खंडित होकर बचाने के विद्यापति का योगदान  
बैलौड है। साहित्यमिहन्नि के क्षेत्र में विद्यापति  
हिन्दी के आदि-कवि सिद्ध होते हैं। संस्कृत,  
प्राकृत की अमिहन्नि का मूलन अविच्छाद

2 विद्यापति की रचनाएँ हैं। हिन्दी साहित्य के आदिम-  
 -ल में अभिरुचि को प्राथमिक स्तर पर लाने  
 का पूरा दायित्व विद्यापति ने ही संभाला है,  
 परंपरा से चली आ रही साहित्याभिरुचि का  
 प्रामाण्य पकड़कर हिन्दी - साहित्य जगत को एक  
 विशेष गरिमा विद्यापति ने प्रदान की है।  
 हिन्दी साहित्य के माध्यम से अभिरुचि को  
 एक नया आयाम इन्होंने दिया है। और  
 अभिरुचि के लिए नयी भाषा का स्वीकार  
 दिया है। नयी भाषा से नात्यर्थ है, नयी-नयी  
 कठिनाइयाँ, न्यूनताओं का अनुभव दे देना।  
 भले ही हिन्दी साहित्याभिरुचि में भाषा परिवर्तन  
 के कारण गंठजोड़ का कार्य पूर्ण रूप में सम्पन्न  
 न हुआ हो, फिर भी साहित्याभिरुचि की दृष्टि  
 से विद्यापति हिन्दी जगत के उन्मात्त कवि  
 सिद्ध होते हैं।

विद्यापति की रिलता में सामाजिक  
 और साहित्यिक परंपरा का समर्थन करते हैं जो  
 पद्मावली में उल्लेखित हैं — राधा - कृष्ण के  
 माँसल - मोहक तथा सुन्दर भृंगार चित्रों के द्वारा।  
 राधा - कृष्ण के नाम पर  
 सामाजिक मर्यादाओं की लोड़ - धोड़ हीट न  
 मानकर बहुत से लोगों ने उन्हें अमरकवि  
 कह डाला है। इसी प्रकार द्वितीय पद्मावली  
 की चर्चा अमरकवियों के प्रसंग में करते हैं।

उन्हे भक्ति से प्रसंग में व्यापारि को भुक्त  
उ लिये वास्तु कार्य करते हैं।

रामचंद्र शुक्ल ने अपने  
इतिहास में पहले ही यह दिख के "व्यापारि  
को कृष्णभक्तों की परंपरा में न रचना-कारि  
को लौकिक व्यापारि को आध्यात्मिक दृष्टि से  
देखा-चाहते हैं, उन्हें आगे धर्मों लेते हुए  
वे लिखते हैं - "आधुनिक आध्यात्मिक वि  
के-युक्तों बहुत पहले हो गए हैं। उन्हें-पहले  
कुछ लोगों ने श्रीगोविन्द को आध्यात्मिक धर्म  
वस्था है वैसे ही व्यापारि से इन पदों को भी।  
व्यापारि भूगणित करि है भा मय करि को लोका  
एक प्रकार उह छां हुआ और वह अब भी  
बंद नहीं हुआ। शुक्ल जी से पहले सिद्धार्थ  
व्यापारि को इहलोकवादी कह चुके हैं। उनसे  
अनुसंग राधा जागला है और कृष्ण परमात्मा

व्यापारि का प्रेम न तो तेमों  
की तरह वाचनीय है और न भक्तों की तरह  
द्विष्य, वे अपरूप से करि है, राधा का  
अपरूप रूप कामदेव के लिए मंगलदाता है।  
धनोभव मंगल, का अर्थ अल्पं रूपार्थक

ए लखि देखल एउ अपरूप ।  
धुनइत मानवि लपनं लरूप ॥

वे नख - शिख - इनी -  
प्रसंग . अमिलार आदि का परंपरित दंग  
से वर्णन करते हैं। स्वतंत्र लौकिक वर्णन में

वे दो अत्यंत उन्नत गौण यौगिकों को  
पेक्षा किए जाते हैं। ये उत्पादन हैं - ऑटो ऑटो  
परीक्षा ।

एक ही तरह हुए हैं। इनके अन्तर्गत लोचन आये,  
संयोग - प्रयोग में विद्यापति का  
मन प्रथम समागम में घुसी नरह गया है,  
इस अवस्था पर कामदेव की बुभुक्षा फैलने  
ही जाती है। नाचत - नाचता को देखे ही  
मललता है जैसे मल्ल हाथी जली को,  
जमी - जमी नाचता अपने समागम का वर्णन  
इस तरह भोले से से करती है -

हँसि हँसि बहु आलिंगन देल,  
मनमय अँडु कुसुमि गेल ॥

विद्यापति के विरह में अद्भुत  
संयोग है। संयोग - वर्णन के घनीभूत वादलोचि  
उद्यम आये आखिरी बूँद तक बुरसाऊ  
रिक्त हो गया है। कृष्ण जल आने से लहर  
कहनु मथुरा चले गए हैं। हर प्रायः राधिका  
पूछती है कि वह जल कब आयेगा -

कालिउ अवधि करिअ पिय गेल। लिखने  
कालि भीरी भरी गेल ॥

अथपि विद्यापति परभृंगोदि  
कवि का मोह माद दिया गया है। अथपि उनकी  
पंचदेवोपासना ( गिर, दुर्गा, माधव, गंगा और  
काली ) में लिखी गई पद्य - रचना कम  
इंद्रय - स्पष्ट नहीं है ।

मिथिली की भासा, लोउधुनों के  
 समावेगन, तन्मय करने की क्षमता के कारण  
 विद्यापति की पदावली आष की लोउप्रिय है  
 कल की इहेगी। अरिन्दाल के लकीर, पुलकी,  
 धूर और भावली, शिखराल के लोउक और धराल  
 आधुनिक काल के प्रसाद, पंन, गिराला और  
 महादेवी समेत तन्मय हिन्दी लकीरों से लोउ  
 लाना हुआ विद्यापति आधुनिक हिन्दी काल  
 में अपना अन्तम स्थान बनाए है।

प्रो० राजान कुमार  
 हिन्दी विभागा  
 जे० ड० कालिदास/गैस